

# Народно читалище „Постоянство“ 1856 – Лом

## Отчет за дейността на Читалището през 2021 г.

Уважаеми членове на НЧ „Постоянство“, финалните ни слова на миналото отчетно събрание бяха пожелание 2021 – а да бъде по-здрава и по-ползотворна за Читалището. Още повече, че ставаше дума за юбилейната 165 – а годишнина от основаването му, за което приехме и съответния план и бюджет. Какво отчитаме днес?

Ако трябва да го кажем съвсем кратко: неизпълнен до край план за цялостната дейност на Читалището и съответно нереализирани собствени приходи в бюджета. Като цяло - годината отново бе сървайвър в условия на пандемия, с принудителни прекъсвания на дейността, тоест от заповед до заповед на МЗ.

Още в началото на годината изградихме Обществен организационен съвет за подготовка и честване на 165 г. Читалище и Театър в Лом, с участие го на: Настоятелството, представители на Общината на Историческия музей и ръководителите на двете знакови за Лом предприятия – Пристанищния комплекс и Ломско пиво АД. Общественият съвет прие конкретен план за юбилейната годишнина. Той включваше и всички останали мероприятия, в т. ч. и тези, посветени на 90 г. от рождението на д-р Хернани Цибрански – бивш председател на Читалището и дългогодишен диригент на Оперетния театър, както и мероприятия, свързани със 70-годишнината на Музикалната школа. Белязахме 27

септември за тържественото честване на юбилея, което да завърши със сборен концерт – спектакъл. Обстоятелствата не ни позволиха да разгърнем мащабно изпълнение на планираното, да оползотворим творческия потенциал на читалищните звена и състави, да удовлетворим потребностите на публиката от малки и големи почитатели на Читалището. Това наложи промяна в плана: вместо сборен концерт – премиера на 165 годишния драматичен театър „Кръстьо Пишурка“.

Смятаме, че постигнахме целта си читалищният юбилей да се превърне в празник за мало и голямо. С изключение на юбилейната изложба и младежката дискуссия „Познатото и непознатото за Кръстьо Пишурка“ останалите мероприятия се проведоха на открито: богат фолклорен концерт с надпяване и надиграване на нашите състави и други състави от община Лом привлекателна алея на местните творци на приложни изкуства, ученическа лекоатлетическа щафета, акробатическа композиция „Честит юбилей“ предхождаха тържествения момент на честването, който се състоя пред главния вход на Читалището. Естествен завършек на всичко бе впечатляващата премиера на нашия ДТ – юбиляр, „Огнивото“ по Андерсен, режисьор Н. Априлов.

Юбилейните мероприятия имаха цялостна подкрепа от Община Лом и намериха медийно отражение в БНР, Радио – Видин, Вестник „Ломпрес“, а чрез Николай Априлов и в БТВ и Нова телевизия.

А сега към останалите дейности на Читалището през годината. Едно от основните звена – Библиотеката успя да организира работата си през своята 173-а година така, че

спазвайки всички противоепидемични мерки, продължи да обслужва ползвателите на богатия си фонд.

Комплектуването на библиотечните фондове в различните отдели и обслужването на читателите бе основна и приоритетна дейност на екипа.

Новонабавените библиотечни документи през 2021 – а година са общо 795 тома, на стойност 6 100 лв. Тук влизат закупените книги с такси от читателите на стойност 919.81 лв., получените такива по проекта на МК „Българските библиотеки-съвременни центрове за четене и информираност“, на стойност 3 999.00 лв. и дарения на стойност 1082.47 лв.

Утвърди се практиката съществена част от дарените книги да се регистрират и вписват в нашия библиотечен фонд, с други да се заменят налични, но физически изхабени книги. Останалите се предоставят на по-малки читалищни библиотека на територията на община Лом. Абонаментът за 2021 г. бе направен отново със средства от дарение и включваше 22 бр. периодични издания на стойност 1300.00 лв. Наш дарител отново бе Нотариус Станислав Станчев.

През изминалата година са привлечени 326 читатели с различни професии и образование, регистрирани са 7 395 посещения. Раздадени са домашен прочит 13 531 тома библиотечни документи. През последната година се разшири дейността на библиотеката относно обслужването на читатели във връзка с курсови проекти и дипломни работи. За целта се ползват услугите на Регионална библиотека „Л. Каравелов“ – Русе.

Подредени бяха 20 тематични витрини от книги по повод годишнини на личности и събития от национално и

местно значение. Изнесени са 20 лекции за разпространение на библиотечно- библиографски знания.

В читалнята, компютърната зала и Детския отдел са проведени 28 учебни часа по различни теми в областта на историята, краезнанието и литературознанието, в помощ на учениците от ОУ „К. Фотинов“, ОУ „Н. Първанов“, СУ „Д. Маринов“, СУ „Отец Паисий“. По повод на годишнини и събития бяха излъчени радиопредавания и публикации в местния и централния печат.

Летният маратон на четенето за ученици от ломските училища бе проведен за 14-а поредна година. Участваха 86 читатели, от тях отличени 10, прочели средно по 15 книги. С цялостната си дейност през 2021 г. нашата библиотека се вписа успешно в дейността на Читалището и в културния календар на Общината.

За 15 – а поредна година се проведе Националният литературен конкурс „Яна Язова“, с участието на 67 автори, 11 от които са наши съграждани. Представени са общо 121 творби – разкази и поезия. Участниците са от цяла България и един български гражданин от Германия. Специалната награда за разказ журито присъди на Симона Венциславова от Лом. За съжаление, отчитането на конкурса отново не се проведе по традиционния присъствен начин по понятни причини.

Библиотеката бе в партньорски отношения с Регионална библиотека „Л.Каравелов“ – Русе и по проекта „Писмените съкровища на Долен Дунав“, като са дигитализирани 17 000 страници старопечатни, редки и ценни книги. По същият проект наши представители участваха в трансграничен литературен фестивал.

За пореден път в края на годината библиотеката дари книги на социалните домове на територията на Община Лом, със съдействието на Аълона Арсенова – Директор на дирекция социални дейности в общината. През 2021 г. името на библиотеката присъстваше в национални и регионални медии, няма събитие което да не е отразено от журналисти. Всички събития, случващи се в библиотеката, се отразяват и в социалните мрежи.

Оценката на Настоятелството е, че нашата библиотека запазва високия си авторитет на регионално и национално ниво. Екипът направи много за привличане на деца, ученици и възрастни хора в царството на книгите. Отзивчиво реагира и участва в цялостната дейност на Читалището. За да бъдат актуални и на европейско ниво нашите библиотекарки Цв. Кнезовска, Й. Тушанска, Кр. Илиева, О. Томова и Л. Арсенова следва още по-смело да залагат освен на традицията, и на иновативния подход, на креативността. Защото бъдещето на библиотеките е в това – да се развиват и утвърждават като съвременни информационни центрове. Тези изисквания, разбира се, се отнасят и за всички останали работещи в Читалището и за Читалището.

ОШИ „проф. Й. Гаврилов“ е другото читалищно звено, притегателно за деца и ученици. Музика и класически балет – вълшебства, които дават възможност за развитие на младите дарования на Лом. Тук почти магическа е ролята на преподавателите. По музика те са: Евдокия Илиева, Валентин Николов, Мариянна Георгиевна, Росица Кръстева, Ивон Иванова. И Анна Иванова по класически балет. За тях и за възпитаниците им 2021 г. бе двоен

юбилей – 165 г. на Читалището и 70 години Музикална школа в Лом.

Въпреки прекъсванията на учебния процес поради епидемичните условия, 75 ученика завършиха успешно. На заключителния юбилеен концерт в края на учебната година младите възпитаници на Школата показаха много добри постижения и за пореден път потвърдиха необходимостта и незаменимата роля на тази обучителна институция за децата на Лом. Разбира се, няма да пропуснем да повторим твърдението си от предходни години, че преподавателският състав има по-голям потенциал и че той не се разгръща напълно чрез активно участие в цялостната дейност на Читалището. Тук изключение е Анна Иванова, която със своите балерини има широко участие в културния живот на Читалището и града.

Най-големи са пораженията от пандемията върху любителското творчество: силно напушен репетиционен процес и липса на реални възможности за изява. От една страна рестриктивните противоепидемични мерки, от друга – личностното стресово състояние на самодейците. Най-много пострадаха певческите формации: групата за лагерни песни, мъжката вокална група, детската вокална група.

Като юбиляр, ДТ „Кр. Пишурка“ успя да се впише в промеждутъка от рестриктивни мерки и подготви новата си постановка „Огнивото“ по Андерсен. Проведе се за пореден път и при много добра организация Театралният фестивал с 14 любителски състава, включващи 196 участници и с професионално жури в състав: доцент д-р Снежана Байчинска – театровед и театрален критик,

Пламена Гетова – актриса от театъра на българската армия и Юлиан Балахуров – театрален и кино актьор. Откриването на Фестивала стана с премиерата на нашия театър „Огнивото“. Поради последвалите почти веднага нови ограничителни мерки, чак сега е насрочен нов спектакъл за 11 януари 2022 г.

Явно трябва да свикваме да работим в динамично променяща се обстановка с непредсказуеми епидемични вълни. Затова тръгваме към постепенно възстановяване на репетиционната дейност, в това число на певческите формации. Още повече, че ФШП „Е.Ванкова“ през 2022 г. ще чества своя 25 годишен юбилей. Следва той да бъде отбелязан подобаващо и в сътрудничество с останалите читалищни звена и състави.

Възлагаме надежди на по-новите формации: мъжката вокална група „Хармония“ с ръководител Тодор Ценков, детската и женските вокални групи с ръководител Сияна Йорданова, и с безценната методическа подкрепа на бележитата Ваня Монева – диригент на уникалния състав „Космическите гласове“, преди години диригент на читалищния хор в Лом.

Умело между забранителните заповеди се вписа Валери Горанов с дейността на двата фолклорни танцови състава „Дунавче“ и „Дунав“. Успяха да организират самостоятелен великденски концерт, включиха се в поредица общински мероприятия и фолклорни празници и фестивали извън Лом, за което осигуряваха свое финансиране. Ето част от техните участия: Самостоятелен Великденски концерт в НЧ „Постоянство“ 1856, участие в концерт по случай 24 май, участие в Международен младежки фестивал „Приатели на България“ в КК

„Албена“. Награди: Яница Николова – лауреат първа степен / народен вокал/ и лауреат първа степен / естраден вокал/, участие в Национален фолклорен събор „Андъка пее и танцува“ гр. Габрово. Награди: Грамота за запазване и развитие на фолклорните традиции, Диплом „Майстори във фолклора“, Участие в празничен концерт в гр. Брусарци, по случай празника на града, участие в Турлашки фолклорен събор „Када кум прасе и ти вречу“ в с. Чупрене, в Международен фолклорен фестивал „Синия Дунав“ гр. Видин, в празничния концерт по случай 165 г. Читалище и Театър в Лом, в концертна програма при запалване на коледното дърво пред Читалището.

Детски фолклорен танцов състав „Дунавче“: Участие във Великденски концерт в НЧ „Постоянство“ 1856, в Международен младежки фестивал „Приятели на България“ в КК Албена. Награди: /народен вокал/ дует сестрички - лауреат първа степен, вокална група – първа степен, / народен танц/ лауреат втора степен, в Международния детски конкурс „Южни слънца“ в гр. Петрич. Награди: второ място във фолклорното надиграване.

Нека бъдат все така активни, а г-н Горанов да продължава да открива и привлича към Читалището все повече почитатели на фолклорното изкуство.

Успешен в своето творчество и изяви бе и Литературния клуб „Кр. Пишурка“ с ръководител члена на Съюза на българските писатели Юлий Йорданов. Поради спецификата на дейността – за тях пандемията нямат значение. Конкурсите в които е участвал литературния клуб „Кр. Пишурка“ през 2021 г.: втори национален конкурс „Априлски камбани“, втори национален конкурс



„Асен Разцветников“, конкурс на тема „Великден-човеколюбие и добротворство“, петнадесети национален литературен конкурс за поезия „Биньо Иванов“, седми национален ученически конкурс Вазовата България в гр. Сопот, конкурс за кратък детски разказ на тема „Приключенията на котарака Пипи и неговите приятели“, общински великденски конкурс „Моят шарен Великден“, регионалният ученически конкурс „Няма по-верен приятел от книгата“, традиционният поетичен конкурс „Доброглед“, националният конкурс за разказ „Дядо Йоцо гледа“, осмия национален и с международно участие конкурс за поезия „Академик Николай Лилиев“ 2021 г., третия национален литературен конкурс „Земя на Пеещите колелета – 2021“, дванадесети поетичен конкурс „Зрящи сърца“, петнадесети национален конкурс „Ирелевант – 2021“, литературният конкурс за есе на тема „Ботевия път към безсмъртието“, конкурс за есе за юбилея на Г.С.Раковски „Мечтател безумен, образ невъзможен...“, деветнадесети национален литературен конкурс „Ний всички сме деца на майката земя“, национален конкурс на тема „Георги Раковски – моят национален герой“, литературният конкурс на тема „С Ботев в сърцата ни“, литературният конкурс за деца и младежи, посветен на 24 май – Ден на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност, конкурс по творческо писане „Аля Стоянова“, Алманах 165 г. читалищно дело в България“.

Безброй конкурси, безброй награди. Нека се множат. Дано обстоятелствата позволят през 2022 – а да ги видим и чуем на наша сцена.

Отчетеното до тук за 2021 г., както и дейността, бе изцяло на вниманието на Настоятелството. В съответствие със ЗНЧ и Устава на нашето Читалище, като колективен орган на управление, Настоятелството планираше и организираше целогодишно работата във всичките и аспекти. Без да изпадаме в подробности и повторения, обобщаваме следното:

Тежките пандемични условия през последните две години, за съжаление, свиха до неузнаваемост творческата дейност в Читалището. Собствените приходи секнаха, затрудни се издръжката на дейностите и поддържането на материално-техническата база. Всъщност, това бе една от основните грижи на Настоятелството.

Осигурява се прилично отопление на сградите, осъществява се редовно стриктно хигиенизиране и дезинфекциране в съответствие с протиепидемичните мерки.

По случай 165 годишния юбилей на Читалището и Театъра, Община Лом отпуска допълнително средства за ремонт на читалищната сграда, вкл очваща северната фасада със смяна на дограмата и ремонт на съответната част от покрива. Кметът на общината д-р Гаврилов пое ангажимент пред ломската общественост приз 2022 г. да се довърши ремонтът на останалата част от сградата.

Със собствени средства предстои да се осъществи освежителен ремонт на втория етаж на музикалната школа и да се ремонтират покривите на Музикалната школа и западния скат от покрива на къщата на Тодор Боров. Остава за довършване и облагородяването на вътрешният двор на Школата. Всъщност, успяхме да

осигурим необходимите средства за тези довършителни ремонти, но рязкото поскъпване на строителните материали ни възпря. Надяваме се това да се случи през пролетно-летния сезон. Поради сполетелите ни непредвидени трудности, остана неизпълнено намерението ни за обновяване на музикалните инструменти в школата – задача, която не бива да се отписва.

Партньорството с останалите фактори от обществената среда бе един от приоритетите ни. В резултат на това имаме активно и ползотворно взаимодействие с Община Лом, с Детските градини и училищата, с Историческия музей, с МИГ – Лом, Ломско пиво АД, Симерсгруп ООД, с местния бизнес. Без тяхна подкрепа дейността ни е невъзможна. Изказваме им дълбоката си благодарност, с надеждата сътрудничеството да продължава занапред, в името на богатите културни традиции на Лом и предизвикателствата на новото време.

Мисията ни е безвъзмездна и най-голямото ни удовлетворение е, когато всички заедно постигаме високи художествено-творчески резултати и отговаряме достойно на потребностите на ломската културна общественост.

Този път няма да отправяме други пожелания, освен най-главното: бъдете всички здрави, активни и успешни през 2022 г.

Гр. Лом

Председател:

/ Недялка Трайкова /